

福建、浙江、四川、安徽……又到牡丹销售季,一辆辆满载牡丹种苗的货车从菏泽运往全国各地。历经长途跋涉,菏泽牡丹将在全国落地生根、开花结果。作为我国重要的

牡丹芍药种植、观赏、销售、科研中心,近年来,牡丹区牡丹办事处大力支持牡丹产业发展,加强土地流转,做好发展规划,提升配套设施,让菏泽牡丹香飘全国。

# “土地流转”助力打造“菏泽牡丹长廊”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东

## 一千万株牡丹销往全国

今年牡丹区牡丹办事处预计销售牡丹种苗超1000万株,催花牡丹预计突破50万盆,这是牡丹种植大户赵孝华接受记者采访时给出的数字。正值一年一度的牡丹销售旺季,一辆辆满载牡丹种苗的货车从牡丹办事处运往全国各地。

“我们牡丹种植合作社今年7月份线上预售,8月15日开始陆续发货,截至目前已经销售牡丹种苗5万余株。”10月24日,牡丹区牡丹办事处花农赵孝华介绍,“我们通常按照纬度和气温的变化从北往南发货,北起黑龙江,南至广东、广西、云南等地,整个销售季可以持续到11月下旬。”

在赵孝华的“牡丹超市”里,一株株牡丹“假植”在特

制的基质里,植株上悬挂着一个个吊牌,上面注明牡丹品种,如擎天粉、贵妃插翠、百园红霞、姚黄、豆绿等。“通过牡丹‘假植’,既利于保存植株水分、营养,也利于起苗。”赵孝华说,目前牡丹种苗畅销,他预计今年销售季可以销售牡丹种苗10万余株。

“我过去在其他乡镇承包土地,种植牡丹10年,今年受牡丹办事处政策激励,回到老家流转了四五百亩土地,准备大干一场。”赵孝华说。在牡丹区牡丹办事处李洪周村的牡丹种植基地,工作人员正在忙着种植牡丹。“我们这个基地将种植一批10年株龄的牡丹,计划用10年时间培养一批非常具有观赏性的大棵牡丹。”赵孝华说。



通过土地流转,不少花农建成了成方连片的牡丹种植基地,更看好未来的牡丹发展前景。“我们牡丹区牡丹办事处的牡丹品牌现在非常响亮,不少客户通过口碑相传对我们非常信任,

你看一位新疆的牛姓客户,我们从来没有见过面,他把钱打来,把需要的牡丹规格、品种发过来,我直接把货给他发过去,非常快捷。”赵孝华说。

据了解,除了6月、7月、

8月这三个月以外,牡丹区牡丹办事处一年到头都在销售牡丹种苗。近年来,广大牡丹从业者主动拥抱互联网+,创新营销方式,积极开拓市场,推动菏泽牡丹在全国各地落地生根。

## 全国牡丹产业核心加工区

牡丹办事处辖区是国内牡丹、芍药种植、观赏、销售、科研中心,以牡丹为主的花木种植业和以三个牡丹园为主体景区的牡丹旅游业是办事处的主导产业。

牡丹办事处是全国牡丹产业发展的重要源头,牡丹籽油成为新资源食品、列入国家化妆品原料目录都是在牡丹办事处完成的,全国首个牡丹籽油企业食品生产许可证、首个牡丹籽油化妆品许可证、首个牡丹籽油生产厂家、首个万吨级牡丹籽油

生产线均是在牡丹办事处诞生。辖区内牡丹、芍药种植大户、牡丹加工企业、经销企业共计120余户,拥有尧舜牡丹产业园、瑞璞牡丹产业园、龙池牡丹等加工企业,辖区瑞璞牡丹、尧舜牡丹公司率先提出了牡丹循环经济概念,牡丹产业按照资源化、能源化、废物再回收利用的发展要求,使得牡丹这朵花绽放出更多姿态,不断向新领域延伸、“跨界”,循环经济产业链得以打通。牡丹产业已经从单一种植、种苗、切花、

观赏向医药化工、日用化工、食品加工、营养保健、畜牧养殖、工艺美术、旅游观光、食用菌、新型材料等九大领域不断延伸。全处围绕牡丹资源做好文章,积极挖掘花卉、苗木业的潜力,大力发展牡丹种植业和牡丹加工业,使牡丹产业链逐步形成规模。

在旅游观光、文化创意产业方面,牡丹办事处也在展现着独特的魅力。牡丹街道办辖区内有AAAA级景区曹州牡丹园、AAA级景区中国牡丹园、以及明朝开始建

园的AA级景区古今园和AA级景区百花园4个牡丹园,每年花季国内外游客达60余万人次。近年来,曹州牡丹园和曹州百花园提升改造项目先后完成,使得菏泽牡丹旅游景区上升了一个新的台阶,孙文海牡丹育种工作室、桑秋华牡丹摄影工作室、“三馆一中心”和牡丹奇珍艺术馆等一批牡丹展馆在菏泽建成,成为菏泽牡丹文化的展示窗口,新的牡丹文创产品也不断问世。在牡丹办事处,牡丹不断地以新方式惊

艳亮相,给全国各地的人们带来视觉上的盛宴。

目前牡丹办事处各类牡丹生产、加工、出口企业开发出牡丹籽油食品、牡丹化妆品、日化产品牡丹保健品等260余种,产品远销美国、法国、德国和日本等30多个国家和地区。牡丹系列产品深加工技术研发,提升产品附加值,让“富贵之花”成为“富民之花”“产业之花”。牡丹代表着富贵、美好和开放,促进中西方文化的沟通与交流。

## 打造菏泽牡丹长廊

在牡丹区牡丹办事处,像赵孝华这样回归家乡致力于牡丹产业发展的牡丹种植大户还有很多。采访中,记者了解到,牡丹办事处出台相关政策,鼓励牡丹种植合作社和种植大户通过合理规范的流转土地,扩大种植规模。据了解,他们不仅鼓励花农利用土地流转这一惠民政策与农民签订租地承包合同,实行牡丹的集中栽植、规模经营,还积极引导花农把牡丹的栽植管理、新品种培

育的技术传授给流转土地的当地农民,吸收到种植基地打工挣钱,实现互惠互利、共同致富的目的。

“我们合作社流转了四五百亩土地,集中种植牡丹,每亩地的租金是1800元,对农民来说也是一笔不小的收入。”赵孝华说,“目前我们合作社销售的牡丹除了来自我的基地,还有广大牡丹种植户的。”

据了解,菏泽七里河以南沿线村庄,涉及牡丹办事

处李洪周村、丁堂村、唐庄村、郭楼村等村庄,今年共腾出2000多亩土地,将来要打造成菏泽牡丹长廊,这将成为菏泽重要的大田牡丹观赏基地。

春季观光赏花,夏秋之际收获牡丹籽,秋冬销售牡丹苗,冬季催花牡丹全国争春,牡丹办事处牡丹产业链条已经从原来的春季延伸到四季。牡丹产业链条的延伸,已经将这个“美丽产业”逐步转化为广大花农口袋里

的真金白银。经过努力,牡丹区牡丹办事处已经将牡丹产业发展成为当地的特色支柱产业,走上了区域化种植、标准化生产、全球化营销的产业化经营之路。当地农民实现了在本地种牡丹、到全球卖牡丹的良好局面,发展形势良好。

近日,菏泽市牡丹发展工作领导小组工作会议召开,市委书记张伦强调,坚持依托牡丹、延伸牡丹、超越牡丹理念,推动牡丹种植、牡丹

加工、牡丹商贸、牡丹文旅深度融合,巩固提升牡丹产业优势地位。要聚力打造牡丹发展核心区,塑成具有全国影响力的牡丹发展高地。要着力突出产业培育、文化延伸方向,推动牡丹产业市场化、高端化、集群化发展。

